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固有値・固有ベクトルと行列の対角化 
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A 　　 を満たす実数 kと列ベクトル ÷÷
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存在するとき， 

kを行列 Aの固有値，列ベクトル ÷÷
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を Aの固有ベクトルという。 

要するに，固有ベクトルとは，行列 Aによる一次変換で k倍されるベクトルである。 
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また，このことは， Ak = としても成り立つことがわかっており， 

このとき， 

 ( ) ( ) OEbcadAdaA =-++-2  （ケーリー・ハミルトンの定理） 

 が成り立つ。 



木村の数学小ネタ                                       http://toitemita.sakura.ne.jp 

 2

2． 
行列 Aが固有値 ba , ( )ba ¹ をもつとき 
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A b を以下のように変形していく。 

÷÷
ø

ö
çç
è

æ
=÷÷

ø

ö
çç
è

æ
0
0

0
0

1

1

1

1

y
x

y
x

A a ， ÷÷
ø

ö
çç
è

æ
=÷÷

ø

ö
çç
è

æ

2

2

2

2

0
0

0
0

y
x

y
x

A b  

÷÷
ø

ö
çç
è

æ
=÷÷

ø

ö
çç
è

æ
0
0

0
0

1

1

1

1

y
x

y
x

A
a
a

 ・・・① 

÷÷
ø

ö
çç
è

æ
=÷÷

ø

ö
çç
è

æ

2

2

2

2

0
0

0
0

y
x

y
x

A
b
b

 ・・・② 

①＋②より， 

÷÷
ø

ö
çç
è

æ
=÷÷

ø

ö
çç
è

æ

21

21

21

21

yy
xx

yy
xx

A
ba
ba

 

÷÷
ø

ö
çç
è

æ
÷÷
ø

ö
çç
è

æ
=÷÷

ø

ö
çç
è

æ
b

a
0

0

21

21

21

21

yy
xx

yy
xx

A  

÷÷
ø

ö
çç
è

æ
=\

b
a
0

0
PAP  

ここで， 

÷÷
ø

ö
çç
è

æ

1

1

y
x

と ÷÷
ø

ö
çç
è

æ

2

2

y
x

は互いに独立だから， ÷÷
ø

ö
çç
è

æ
¹÷÷

ø

ö
çç
è

æ

2

2

1

1

y
x

k
y
x

　 ， 

すなわち
2

2

2

1

y
x

x
x

¹ より， 01221 ¹- yxyx  

よって， ÷÷
ø

ö
çç
è

æ
=

21

21

yy
xx

P は逆行列をもつ。 

÷÷
ø

ö
çç
è

æ
=\ -

b
a
0

01APP  

 



木村の数学小ネタ                                       http://toitemita.sakura.ne.jp 

 3

( )
n

n
APP ÷÷

ø

ö
çç
è

æ
=\ -

b
a
0

01  

( )( )( ) ( ) ÷÷
ø

ö
çç
è

æ
=\ ----

n

n
APPAPPAPPAPP

b
a
0

01111   

÷÷
ø

ö
çç
è

æ
=\ -

n

n
nPAP

b
a
0

01  

111

0
0 ---
÷÷
ø

ö
çç
è

æ
=\ PPPPAPP n

n
n

b
a  

1

0
0 -
÷÷
ø

ö
çç
è

æ
=\ PPA n

n
n

b
a  

 

例題 
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